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Lög um Seðlabanka Íslands kveða svo á að það sé hlutverk fjármálastöðugleikanefndar að taka 
ákvarðanir um beitingu stjórntækja Seðlabanka Íslands varðandi fjármálastöðugleika. 
„Opinberlega skal birta ákvarðanir fjármálastöðugleikanefndar um beitingu stjórntækja á sviði 
fjármálastöðugleika og gera grein fyrir forsendum þeirra og mati á ástandi, svo og birta 
fundargerðir þess efnis, nema ef ætla má að opinber birting geti haft neikvæð áhrif á 
fjármálastöðugleika.“ Í samræmi við lögin hefur fjármálastöðugleikanefnd ákveðið að birta 
fundargerðir af fundum sínum að jafnaði innan fjögurra vikna. 

Hér birtist fundargerð aukafundar fjármálastöðugleikanefndar 10. mars 2020. Á fundinum 
voru samþykktar starfsreglur nefndarinnar, en einnig voru breyttar efnahagshorfur ræddar og 
fyrstu viðbrögð stjórnvalda kynnt. 

 

Efnahagsáhrif Covid-19 og fyrstu viðbrögð stjórnvalda 
Nefndin fékk kynningu á helstu áhersluatriðum í aðgerðum stjórnvalda til að mæta 
efnahagslegum áhrifum vegna Covid-19 faraldursins sem tilkynntar höfðu verið fyrr um 
daginn. Kom fram að fyrirsjáanlegt væri að tekjur ríkissjóðs muni dragast verulega saman og 
útgjöld aukast. 

Nefndin fjallaði um breyttar efnahagshorfur. Þrátt fyrir mikla óvissu um framhaldið er ljóst 
miðað við þær spár sem liggja fyrir að veiran mun hafa veruleg neikvæð áhrif á 
heimsbúskapinn – ekki síst á alþjóðlega ferðaþjónustu. OECD hafði kynnt fyrr í vikunni tvær 
sviðsmyndir af áhrifum veirunnar á hagvöxt þessa árs. Grunnsviðsmyndin miðast við að 
megináhrifin haldist innan Kína og gerir ráð fyrir að heimshagvöxtur verði 2,4% í ár en 
fráviksmyndin að áhrifin verði víðtækari og hagvöxtur verði 0,5%. 

Þar sem vægi ferðaþjónustu í þjóðarbúskapnum er meira hér á landi en í flestum OECD-ríkjum, 
taldi nefndin að faraldurinn myndi hafa töluverð áhrif hér á landi. Fram kom að gera mætti ráð 
fyrir að áhrif faraldursins á innlendan þjóðarbúskap velti að verulegu leyti á því hversu mikill 
samdráttur yrði í alþjóðlegu flugi og þar með sætaframboði til landsins á þessu ári. Minni 
eftirspurn eftir hrávörum gæti einnig haft neikvæð áhrif bæði á verð og eftirspurn eftir 
framleiðslu stóriðju og sjávaraútvegs. Taldi nefndin að mikil óvissa væri um þróunina næstu 



misseri og að áhrif veirunnar gætu orðið mun víðtækari en þær sviðsmyndir sem fyrir lágu 
bentu til. Nefndin ræddi jafnframt möguleg áhrif á fjármálakerfið og taldi að það stæði 
traustum fótum og væri vel í stakk búið til þess að takast á við áföll. 

 

Eftirfarandi nefndarmenn sátu fundinn: 

Ásgeir Jónsson, seðlabankastjóri og formaður nefndarinnar 

Gunnar Jakobsson, varaseðlabankastjóri fjármálastöðugleika 

Rannveig Sigurðardóttir, varaseðlabankastjóri peningastefnu 

Unnur Gunnarsdóttir, varaseðlabankastjóri fjármálaeftirlits 

Axel Hall, utanaðkomandi nefndarmaður 

Bryndís Ásbjarnardóttir, utanaðkomandi nefndarmaður 

Guðmundur Kr. Tómasson, utanaðkomandi nefndarmaður 

 

Guðmundur Árnason ráðuneytisstjóri í fjármála- og efnahagsráðuneytinu sat fundinn með 
málfrelsi og tillögurétt. 

 

Haukur C. Benediktsson, framkvæmdastjóri fjármálastöðugleikasviðs Seðlabankans, sat allan 
fund nefndarinnar. Þar að auki sátu fjölmargir starfsmenn Seðlabankans hluta fundarins.  

 

Eggert Þ. Þórarinsson ritaði fundargerð. 


